

村民自治 四次协商 磨山村由“脏乱差”走向“洁净美”

村民自治 四次协商

村民自治制度是我国农民在实践中创造的农村基层群众自治制度，是我国农村基层民主建设的核心内容。怀宁县凉亭乡磨山村的四次协商，改变了村容村貌，改善了生态环境，建立了长效管理机制。可以说，这四次协商，表明了磨山村正在逐步完善基层民主政治制度，更充分体现了我市广大农村农民群众直接行使民主权利，依法办理自己的事情，创造自己的幸福生活，实行自我管理、自我教育、自我服务的村民自治制度正日趋成熟。

“过去可以说是道路不通、杂草丛生、污水横流。门前都是泥土路，真是晴天一身灰、雨天一身泥。这两年我们村庄大变样，日子也过得美滋滋，多亏了村干部四次协商。”王光进在怀宁县凉亭乡磨山村王塘组生活了70多年，他见证了村庄由“脏乱差”向“洁净美”的变迁。

“我们以村庄人居环境整治为抓手，发动村民大家的事商量办，实现了道路硬化、生态绿化、夜间亮化，村民房前、屋后、院内干净整洁。”磨山村党支部书记蒋程林介绍说。

第一次硬化道路上门协商。村干部向群众说明王塘组是磨山村第一个享受“农村四好路”项目的村民组，希望大家把握机遇，筹资酬劳。经多次上门和多次协商，最后每户筹集了5000-10000元资金，村民主动拆除了6户围墙和3户大门墩、2户厕所、1户水泥地坪等设施，修通了788米主干道水泥路，硬化通户道路1000多平米，全部实现了户户通。

第二次改水改厕重点协商。在改厕过程中，面对有的农户想改又不想改的疑惑，村干部在上次登门协商经验基础上，首先到村庄党员、组长、村民代表家协商，与他们协商先改起

带头作用，通过示范引领，将改厕的好处亮在明处，让群众看得见、摸得着，打消了部分群众徘徊不定的想法，最后全村改厕顺利推进，无一户放弃。

第三次环境整治会议协商。村里召集每户一代表进行协商，把群众的自尊心、积极性调动起来，荣誉感体现出来，在会议上村里向群众详细介绍了“五清一改”的内容、目的和要求，得到了群众的一致拥护，同时推荐了5名在村民组有一定威信的人或立理事会协调环境整治，并且按照先易后难顺序有序推进，首先从清理农户庭院、门前杂草、无功能建

筑、空闲场地乱堆乱放开始，让群众感受到环境的变化。然后主攻拆除破旧房屋，拆旧拆危是环境整治最难啃的一块骨头，村里从理解支持配合的农户先拆，起到示范带头作用。有不太愿意拆的，网格员和理事会成员反复上门协商，晓之以理，动之以情，并通过与其关系较好的亲朋做其工作，遇到只有老人在家的，网格员与其子女电话沟通，讲清环境整治带来的好处，并邀请他回家看看或通过微信等方式把家乡环境整治后的图片传给他们，让他们感受到家乡环境的变化。通过多措并举和耐心细致的协商沟通工作，群众感受到村里是真心为

他们真服务，办实事，主动配合拆迁，累计拆除土坯瓦房5户约450平米，破旧厕所6个，清理村民房前屋后杂草枯树1万多平米，清理无功能建筑8处380平米，残垣断壁150米，建立污水管网1000多米，环境整治给村庄面貌带来了实实在在的变化，村民的环境卫生意识也随着环境的变化大幅度提高。

第四次长效管理重点协商。环境整治好了，需要长效管理。磨山村充分发挥网格管理作用，实现横向到边、纵向到角，分片包管、全面覆盖，每一家包保自家庭院、房前屋后等公共区域卫生保洁，村民组由党员、村民代表或在组里德高望重的人担任片长，具体负责片区环境卫生的检查，网格员负责督促，定期检查，形成了三级网格管理体系，确保了长效管理取得实效。“在环境整治过程中我们最深的体会是，充分发挥民主协商作用，难点问题登门协商，重点工作党员协商，面上工作全体协商，把群众的积极性调动起来，并积极主动参与到环境整治行动，只有这样才能达到事半功倍的效果。”蒋程林说。

通讯员 檀志扬 何汀

月山镇 修通“断头路” 群众笑开颜

本报讯 “真的要感谢镇政府为群众办了一件大好事，现在出门再也不沾泥巴了。”1月7日，怀宁县月山镇黄岭村黄岭组村民谢圣节，行走在刚刚完工的水泥路上，兴高采烈地说。

位于月山镇境内的206国道与黄岭村黄岭组交界处有一条80米的“断头路”，是黄岭组、查塘组、大塘组200多村民出村必经之路。由于这条土路属私人地块，镇村协调多次无法铺设水泥路，村民怨言很多。“晴天一身灰、雨天一身泥。我家就住在泥土路边，平时来往车辆多，灰尘满天飞，多年来家里每天打扫多次都难打扫干净。”谢圣节说。

群众利益无小事。月山镇下决心要修好这条“断头路”，方便群众出行。该镇积极组织施工单位、村组进行协商解决，通过现场勘查形成了解决方案，对断头路进行改线，在断头路不到100米处，协调县国资公司，拆除四开间原有公房作为连接村组道路，同时镇里投资40多万，对近50米长、5米宽的新道路进行硬化，并安装了下水道和周边环境绿化。“我们盼着这条路修通多年了，现在终于修好了，为我们生产、生活带来了很大的便利。”村民刘亚平高兴地说。

(通讯员 檀志扬 倪兴)

前进社区 入户宣传惠农补贴政策

本报讯 为保证惠农补贴资金发放及时、安全、高效，提升辖区居民的政策知晓率，确保“应享尽享、不漏一人”。1月12日迎江区龙狮桥乡前进社区开展惠农补贴“一卡通”政策宣传工作，让政策入户进门，切实提高居民幸福感、满意度。

据悉社区工作人员分为三组，两组上门将惠农补贴明白卡、惠农补贴告知单和相关宣传资料发放至各补贴户手中，一组去到辖区内各楼栋张贴宣传资料和《致广大农民朋友的一封信》同时对相关政策进行解读，指导居民通过智能手机实现“足不出户”

查询自己享受补贴情况。此外，社区充分发挥网格员、单元长作用，在单元居民微信群中宣传迎江区惠民惠农财政补贴政策，方便居民随时查看，使惠民惠农政策深入人心、家喻户晓，更好的服务辖区居民。此次惠民惠农政策宣传，社区共张贴公示海报、发放政策宣传单200余份，政策宣传覆盖2000余人。下一步，社区还将通过便民热线的方式，当好政策“宣讲员”，确保各项惠民惠农政策落实到位，切实为辖区居民办实事、解难事，为建设幸福和谐社区打下基础。(通讯员 丁力)

趾凤乡 全面抓好疫情防控工作

本报讯 连日来，宿松县趾凤乡超前谋划摸排，积极做好疫情防控工作。乡疫情防控指挥部抽调专人集中办公，建立24小时值班值守制度。宣传、物资、医疗、市场监管等工作组按照各自职责开展工作。各驻村干部深入村组，抓宣传发动、人员摸排和核酸检测。全乡42名网格员和125名联防长全员到岗履责，及时、全面掌握人员流动信息。出动宣传车巡回播放，全媒体、立体式宣传疫情防控的相关要求。组织志愿者进村入户开展宣讲，倡导非必要不聚集、喜事从简和文明健康生活

习惯。利用微信群、公众号及时向外出务工人员介绍家乡疫情防控形势和有关要求，最大限度减少人员流动。建立乡干包村、村干包片、联防长包组的网格化责任体系，落实工作任务。规范人员摸排、核酸检测和接诊流程，严格技术标准，保证全过程无漏洞，全流程无瑕疵。加强人员摸排的精准度，提前一天汇总拟返乡人数，检测点合理安排检测时间，避免人员扎堆、等待时间过长。目前，全乡5个核酸检测点全面运行，返乡人员核酸检测有序进行。(通讯员 吴平)



工作人员入户宣传疫情防控要求。 通讯员 吴平 摄

发展蓝莓产业 推动乡村振兴

本报讯 怀宁县三桥镇按照“建基地、搞加工、创品牌、促融合”发展思路，大力发展蓝莓产业。三桥镇位于天柱山、独秀山旅游线中心和国家级独秀农业示范区、国家农村产业融合发展示范园核心区。国道穿境而过，交通便捷。境内多浅山丘陵，土壤呈微酸性，没有受到过重金属、化肥、农药等污染，适合种植蓝莓。水资源丰富，有8座水库及5000余亩白洋湖，5条河流贯穿境内。独特的区位优势 and 地理资源有利于推动农业三产融合发展。全镇上下将蓝莓产业发展作为脱

贫攻坚、乡村振兴和农业供给侧结构性改革的重要手段。专门成立蓝莓产业党支部，实行“党支部+基地+蓝莓产业”模式，把党建优势转化为产业发展优势。成立全县首家镇级蓝莓产业发展办公室，配齐人员力量，全力推进蓝莓特色产业发展。扶持和培育一批以美蓝康佳、力臣、智辰等公司为代表的龙头企业，努力形成以龙头企业为引领，以骨干企业为支撑，以村集体经济为补充的蓝莓发展产业集群。做大做强“冰霜”“力臣”“智辰”等蓝莓品牌，增强“三桥蓝莓”品牌影响力。定期召

开蓝莓产业发展座谈会，分析发展形势，谋划发展方向。与县农业农村、县扶贫办等部门联手协作，强力推进金闸蓝莓产业扶贫基地建设。该镇结合镇域蓝莓产业发展现状，研究出台《关于进一步促进蓝莓产业发展奖励办法》，结合招商引资、农旅融合等重点工作给予企业主体和村(社区)真金白银政策支持，吸引意向企业落户三桥种植蓝莓，鼓励更多已落户企业进行蓝莓提质增效，提升蓝莓产品质量。将蓝莓产业发展纳入村级工作考核和镇招商引资考核内容，

严格兑现奖惩，对新引进蓝莓发展项目和项目引荐人实行重奖。推荐6家新型农业经营主体融资贷款，实施蓝莓种植提质增效、品种繁育等工程。2020年流转土地2500余亩，其中种植蓝莓1100余亩，完成平整700余亩，正在采伐平整700余亩。截至当年底，全镇蓝莓种植面积达6000余亩，培育18家蓝莓产业化企业，1家深加工企业，初步形成了种苗繁育、规模种植、观光采摘、冷链物流、精深加工等全产业链，促进了三产融合，推动了乡村振兴。(通讯员 乔轩)

老党员乐当“清道夫”



1月11日，怀宁县凉亭乡源潭铺村源进组75岁老党员董国态清理塘边垃圾。多年来他义务拾垃圾，整治环境卫生，热心公益事业，几十年如一日乐当“清道夫”，用自己的实际行动践行着党员的责任。(通讯员 檀志扬 何汀 摄)

做好新冠疫情常态化防控 良好习惯要保持

1

勤洗手。要用肥皂(洗手液)和流动水或含有酒精的免水洗手液洗手

2

不要用脏手触摸眼睛、嘴巴、鼻子

3

咳嗽或打喷嚏时用纸巾或用臂肘遮挡住口鼻

4

提倡分餐 使用公勺公筷

5

室内经常通风，定期进行清洁消毒

安慶日報公益发布